

# NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETENÉK NAPILAPJA

„Sem a germán önkénynek, sem a reakciónak nem lesz többé áldozata a magyar nép.”

(Nemzeti Kormány kiáltványa)

## Tisztogatást a vidéki közigazgatásban!

A kemény harc és a lényeg munka, ami vidéken mindenütt folyik, nemcsak a földesúri reakciót zázza szét, de lerántja a leplet a falusi nép többi ellenségeiről is.

Az első ilyen ellenség: a régi vidéki közigazgatás. Ez a régi vidéki közigazgatás végérvényesen leplezte magát, mint a parasztság és a demokrácia esküdt ellensége. A nagybirtokos osztálynak ez a zsoldos hada hada hol nyílt, hol csendes szabotázzsal igyekezett elgáncsolni a földreform végrehajtását. Csak néhány példa Szabolcsból. Fernbach tiszai járási főszolgabíró nem akarta beengedni a földművelésügyi miniszter járási megbízottját azzal, hogy nem kapott erre rendeletet a főispántól. Petneházán a jegyzőtől feluszított parasztság szembeszállt a járási megbízottal, mert „nem kell a kommunizistától a föld”. Csoda-e, hogy kezdetben sok helyen hátortalan volt a falusi nép, amikor akadtk főjegyzők a megyében, akik ilyeneket mondogattak: „Nem lesz az idén földreform” vagy „Ez nem igazi földreform, csak propaganda”. Es csoda-e, hogy sok helyen nem tudta a nép, mit kell tenni, mi a joga, amikor például Nyiregyháza a kormányrendelet plakátjai ott porosodnak a váruvegyszáza, nem ragasztották ki.

A nyílt szabotázs példái mellett ugyan folyt a csendes szabotázs is. A jegyzői kar nagy része úgy tett, mintha mi köze se lenne a rendelethez. Adták a „sértődöttet” a távol tartották magukat a munkától azon a jogcímen, hogy a rendelet nem az ő kezükbe tette le, hanem a földműves népre bízta a végrehajtást. A kisvárdai járás jegyzői értekezletén például egy jegyző sem tudott konkrét adatot mondani a földosztás állásáról, azzal a kifogással, hogy a földigénylő bizottságok semmiről se értesítik őket. De csak úgy ömlött a szájkukból a panasz és az ekéseregés a parasztság „önkénykedéséi” miatt, mert például elkobozták olyan urak földjét is, akik pedig csak „parancsra” menekültek el. Az egyik járási főszolgabíró arra a kérdésre, hogy hogyan áll a földosztás, maga is kérdéssel felelt, hogy azt bizony ő is szeretné tudni. Akadt persze más példa is. Kállósejmenben például a jegyző becsületesen együttműködött a földigénylő bizottsággal, hogy minél gyorsabban menjen Kállay Miklós elkobzott birtokának a felosztása. De az ilyen jegyző inkább kivétel, mint szabály.

A földbirtokreform végrehajtása során a régi rendszer szolgabírái, jegyzői megmutatták, hogy megváltozni nem tudnak s nem is akarnak. Maradnak, amik voltak: örök ellenségei a falusi népnek — örök szolgálai a reakciónak. A szabotázzsal természetesen nem sokra mentek. Ideig-óráig elhúzhatták a rendelet végrehajtását, de a földművelésügyi miniszter megyei és járási megbízottai, a demokratikus pártok, élükön a Magyar Kommu-

## Bécs központja a Vörös Hadsereg birtokában

### Napi 40.000 német fogoly nyugaton

Moszkva, április 10. A Szovjet Tudósító Iroda jelent: Königsberg, Kelet-Poroszország fővárosa két napi ostrom után elesett.

A Königsbergi helyőrség maradványai, élükön az erődparancsnokkal és törzskarával április 9-én este fél tízkor beosztották az ellenállást és lerakták a fegyvert.

Bratislavától északkeletre és északra 2. ukrain hadseregünk csapatai támadásukat folytatva, — csehszlovákiai területen elfoglaltak 40-nél több helységet. Bratislavától nyugatra az arevonal csapatai a Duna északi partján Bécs irányában támadva, harcra birtokbavettek 10 helységet. Április 8-án

2. ukrain arevonalunk csapatai foglyul ejtették az ellenség 2000-nél több katonáját és tisztjét. 3. ukrain arevonalunk csapatai Bécsben utcai harcokat vívok, ennek során

birtokbavették a város központját. A szovjet katonaság elfoglalta a parlament épületét, a városházát, a rendőrkapitányságot, a táviró központot, a közép-európai bank épületét és az Operaházat.

Bécsből délre az arevonal csapatai elfoglalták Mannersdorf városát és foglyul ejtették az ellenség 1700-nál több katonáját és tisztjét. Az arevonal csapatai zsákmányoltak

ezenkívül 25 repülőgépet, 191 harcokocsi és rohamlöveget, 30 páncélozott csapatzállító gépkocsit, 245 táboriágyút, 50 aknavetőt, 120 géppuskát, 30 mozdonyt, 1665 vasutikocsit, 85 hadianyagraktárt.

Április 7-én és 8-án Balti-tengeri repülőgépeink támadást intéztek az ellenségnek Pilau kikötőjében és a danzigi öbölben tartózkodó hadihajói és szállító gőzösei ellen. Elsüllyesztettünk 9 szállító gőzöt, összesen 36 ezer tonna úrtartalommal, egy rombolót, két őrhajót, két gyorsjárátú rohamszádot, bombatellátással megrongáltunk egy cirkálót, egy torpedórombolót, egy aknarakó hajót, egy 6 és egy 4 ezer tonnás szállító gőzöt.

műveleteket fronttudósítók óriási sikernek írják le.

A brémai fronton nem történt változás. A britek elérték az elővárosokat, de még nem fejlődött ki a küzdelem a kikötőért. A 6. légiúton szállított brit hadosztály három hídfőt létesített a Leine folyón és mintegy 8 km-re van Hannoverától. Az amerikaiak is csak 7 km-re vannak a várostól.

Több mint 200 km-re nyugatra a 9. hadsereg egységei behatoltak Essenbe és utcai harcokat vívok. A Krupp-fegyvergyárat, Németország egyik legfontosabb hadipari tényezőjét elfoglalták.

Lejebb délre az 1. és 3. hadsereg arevonalán mutatkozik némi ellenállás, azonban a szövetségesek naponta 20 km-t nyomulnak előre. A két hadsereg kapcsolatot teremtetett egymással és elfoglalta Heiligenstadtot. A várost egy német tábornok adta át a szövetségeseknek, felhívta a parlamentet kísérletben. Patton tábornok csapatai 10 km-re állnak Erfurtól.

Az 1. francia hadsereg mintegy 3 km-t előrehaladt a Fekete-erdő körüli dombok lábánál.

Mára virradó éjszaka angol bombavető erős csapatát mértek Kiebre és megtámadták Berlint is. Tegnap 2000 amerikai repülőgép, köztük 1250 bombavető, tíz légi-áramszponot és egy földalatti olajrakétát támadott München közelében. Több mint 80 német vadászgép elpusztult. Az amerikaiak 10 bombavetőt és 4 vadászgépet vesztek. Angol nehézbombavető búvárhajótelepeket bombáztak Hamburg környékén öt- és tiztonás bombákkal. A kísérő vadászgépek Berlin felé szálltak. Tegnap reggel angol gépek a Skagerrak-tengerszoros fölött sepertek végig, felgyújtottak 6 német kereskedelmi hajót, amelyek valószínűleg búvárhajóknak szállítottak hadianyagot.

## Königsberg elfoglalásának drámai részletei

Königsberg bevétele a szovjet katonák újabb fényes diadalmaként kerül a Vörös Hadseregnek a német fasiszta megszállók ellen folytatott hősi harcának történetébe. A német helyőrség órási felszereléssel és löszertartálékokkal rendelkezett. Hitler szigorú parancsot adott a Königsbergi helyőrségnek, hogy az utolsó katonáig tartsa az erődöt. Külön e célra kirendelt alakulatok kémlelőül leölték azokat a katonákat, akik önként el akarták hagyni helyüket, vagy meg akarták adni magukat. Megsemmisítő tüzéségi tűzünk tömege, légbombázásunk és a szovjet gyalogság és tankol-

lendületes rohama eredményeként áttörtük Königsberg külső védelmi övezetét. A harc a város utcáira helyeződött át. A németek sok védelmi támaszponttal rendelkeztek, a házakat is támaszpontokká alakították át. Sok épületet felrobbantottak, hogy a törmelékek ellorlaszóják az útszakaszt. Északnyugati felől támadó csapataink elfoglalták a város számos ház-tömbjét. E közelben lefolyt harcok eredményeként elpusztítottunk 6 ezer német katonát és tisztet és zsákmányoltunk több mint 500 ágyút. Más csapataink elfoglalták Königsberg északi és keleti erődjét és behatoltak a városba

Szovjet gárdisták lendületes támadással elfoglalták a város déli részét, majd a Pregel folyón átkelve, a város központjában támadták meg a németeket. Gárdistánk nagyszámú hadifelszerelést zsákmányoltak, köztük két páncélvonatot, több mint 100 mozdonyt és 7000-nél több vasutikocsit. Az 5. sz. erőd helyőrsége kapitulált először. Egy másik erőd ellenséges helyőrsége akkor adta meg magát, amikor emberállományának felét már elpusztítottuk. Rövidesen elesett a város Citadellája is. Csapataink estére az utolsó ellenállási fészkeket is megtisztították.

## Patton csapatai Erfurtnál 120 km-re állnak a csehszlovák határtól

London, április 10. (MTI) Hollandiában a csapda bezárul a németek körül. A szövetségesek 40 km-re vannak az Ems torkolatától. A Ruhr-vidéken

az amerikaiak behatoltak Essenbe és elfoglalták a Krupp-fegyvergyárat. A szövetséges haderők 8 km-re vannak Brémától és 7 km-re Hannover-

től. Patton tábornok haderői elérték Erfurtot és csak 120 km-re vannak a csehszlovák határtól. A németek naponta 40 ezer foglyot vesztek. E hónap első hetében a németek 229 ezer katonája került szövetséges gyűjtőhelyekre.

Kanadai páncélos egységek 30

km-t előrenyomultak és tegnap estére már csak 35 km-re voltak az Ems torkolatától és 8 km-re Bréma városától. Ez az előrenyomulás Hollandiáit teljes elszigeteléssel fenyegeti. A Groningennél ledobott szövetséges ejtőernyősök a németek Hollandiából kivezető utolsó útjára veszélyeztetik. E had-

nista Párttal, felvilágosították a parasztságot és kemény kézzel leverték a szabotázsot. A szabolcs megyei miniszteri megbízott például három szabotáló főjegyző lefogatását rendelt el. Ma már az ellenállás megszűnt és a földesúri birtok felosztása vége felé közeledik.

A régi közigazgatás emberei azonban kimondták maguk fölött az ítéletet szabotáló, népellenes magatartásukkal. Felhívták magukra a figyelmet és most már nem fogunk róluk elfelejteni. A falusi nép főellensége, a földesúr már legyőzve hever a földön. Soron következik most bérenceinek serege, a régi közigazgatás itte-

ledt öröksége. Hiába cserélték ki ezeket nagy ravaszon a járások között, hogy a helybeli parasztság multjukat ne ismerje. Most mind leleplezték magukat és a falusi néptudja, hogy hányadán áll velük.

A földesurak után ezeket kell most kiépíteni a faluk életéből. Csak félmunkát végeznénk, ha ott hagynánk őket a falu népének nyakán. A földesurak hatalmának megőrése után most már a vidéki közigazgatásban megbúvó reakciós elemek a főellenség a falusi fronton, az utolsó akadálya a parasztság felemelkedésének, a falu demokratizálásának az útjában. Nem lesz addig igazi demokratikus szellem a falun, amíg a reak-

ciós szellem a főképviselei ott terpeszkednek a hivatalokban. Es nem fog összeforrni addig igazában az új demokratikus kormányzat a falu népével, amíg a kettő között ott áll a régi reakciós közigazgatási gárda. A paraszti nép ma már látja a földreformból, hogy nagyot fordult a világ sora. De még tisztábban fogja látni, még biztosabb hivatást szegődik a demokráciának, ha a régi szolgabírák és jegyzők eltakarodnak és helyükre a nép emberei kerülnek.

De nemcsak a demokrácia biztonága követeli, hogy eltávolítsuk a faluból a reakciónak ezeket az utolsó fedezékeit, akancét még új támadásra indulhatna. Megkövete-

lik a parasztság előtt álló ropant feladatok, a mezőgazdasági munkák sikeres elvégzése is egy izig-veig demokratikus közigazgatás segítségét.

Nem kétséges: csak a vidéki közigazgatás megtisztítása a régi, reakciós elemektől teszi teljessé a demokratikus erők győzelmét a falun. Összefogott erővel kell támadásra indulniuk a demokratikus pártoknak ezen a fronton, hogy az igazoló bizottságok gyorsan és gyökeresen végrehajtsák ezt a tisztogatási munkát. Kemény kézzel meg kell ragadni a seprűt és le nem tenni addig, amíg a falut ettől a szennytől meg nem tisztítottuk. Orbán László

### Küszbön áll az olaszországi általános offenzíva

London, április 10. (MTI) Olaszországba érkező jelentések szerint a légitvékenység megélezte a Senio vonalán és a 8. hadsereg arcvonalán. Fronttudósítók valószínűnek tartják, hogy a légitámadások után hamarosan megindul az általános offenzíva a németek ellen Észak-Olaszországban. Az 5. hadsereg a nyugati frontszakaszon elfoglalt néhány hadállást, mindössze 30 kilométerre Spezia haditengerő-

szelet támaszponttól. A légihaderő tegnap folytatta mindennapos támadásait a brenneri közlekedési vonalak ellen és támogatta a jugoszláv hadműveleteket.

A német bűvárhajók erőfeszítései március hó folyamán megnövekedtek, de ennek ellenére kevesebb sikert értek el, mint a múltban. A bűvárhajók nagy árat fizettek kísérletezésükért.

### Ujabb japán halóveszteségek

Washington, április 10. (MTI) Okinawa szigetén az amerikaiak tovább nyomultak a sziget belseje felé növekvő japán ellenállással szemben. Mac Arthur jelenti, hogy a Sárgea-tengeren a blokádot sikerült fenntartani. Nehézbombázók tegnap elsüllyesztettek egy torpedórombolót és egy 8000 tonnás csa-

patszálító hajót. Azonkívül megromogott még egy torpedóromboló és még egy szállító hajó is. Hét további hajó károkat szenvedett Formosa közelében. Burmában a szövetségesek folytatták előretörésüket a Rangoon-Mandalay vasútvonal mentén.

### Török állásfoglalás a szoviet-török egyezmény felmondásával kapcsolatosan

Moszkva, április 10. Ankarából jelentik: A török kormány válaszul a Szovjetunióknak arra a nyilatkozatára, mely szerint a Szovjetunió felmondja az 1925. dec. 17-én kötött török-szovjet szerződést, deklaráció formájában közli a szovjet kormánnyal állásfoglalását. Ezt a deklarációt a török külügyminiszter április 4-én nyújtotta át az ankarai szovjet nagykövetnek. A török kormány a deklarációban közli, hogy mindenkor igyekezett fenntartani és megszilárdítani az őszinte barátságot és jóviszonyt, amely Törökországot és a Szovjetuniót régóta összeköti. A török kormány hangsúlyozza, hogy milyen nagy jelentő-

séget tulajdonít az 1925. dec. 17-én kötött szerződésnek, amely lefekteti a török-szovjet barátság alapjait. A török kormány a továbbiak során kifejezi, hogy figyelembe veszi a szovjet kormánynak a szerződés felmondására irányuló óhaját. A török kormány hivatkozza a javaslatára, miszerint más,

a mostani viszonyoknak megfelelő komoly kiegyezéseket tartalmazó szerződéssel lenne a jelenlegi helyzetesítendő, a legteljesebb lelkismeretességgel és jóakarattal tanulmányozza azokat a javaslatokat,

amelyeket ez ügygel kapcsolatban tesznek majd neki.

### Rövid külföldi hírek

London, április 10. Franciaország elhatározta az argentin kormány elismerését. Nagybritánia és az Egyesült Államok már tegnap elismerték az argentin kormányt. Kanada, Hollandia és számos délamerikai állam máris újra felvették Argentínával a diplomáciai kapcsolatot. Argentínát ezt megelőzőleg háborút üzent Németországnak és Japánnak.

Sir Walter Citrine a brit szakszervezeti konferencia titkára megérkezett San-Franciscoba. A török delegáció tegnap meglátogatta Beirutban a libanoni miniszterelnököt, majd tovább men Kairóba.

A letterszági német atrocitásokat kivizsgáló szovjet bizottság közli, hogy a németek 577.000 embert meggyilkoltak, 175 ezret deportáltak. A bizottság egy listát állított össze azokról a német tisztokról, akiket felelősség terhelt a letterszági kegyetlenkedésekért. A lista élén Model és Röhner német tábornokok nevei állnak.

A svájci kormány közölte, hogy semmi körülmények között sem hajlandó befogadni területére háborús bűnösöket. A svájci rádió jelentése szerint Svájc készséggel nyitja meg kapuit ártatlan személyek előtt, de nem fog védelmet nyújtani azoknak, akik lábbal tiporják a legelembb emberi jogokat.

A svéd kormány elhatározta, hogy minden Svédországba menekült németet visszaküld Németországba, a katonaszökevények és ragályos betegek kivételével.

London, április 10. (MTI) Firlinger csehszlovák miniszterelnök többek között a következőket mondotta Csehszlovákia jövődi külpolitikájáról: A kormány barátságos viszonyt fog fenntartani az új demokratikus Lengyelországgal; hangsúlyozta továbbá a jó viszony szükségességét Jugoszláviával, az új Bulgáriával, Romániával, Ausztriával és Magyarországgal.

Athénben Vulgarisz miniszterelnök új kormánya megkezdte munkáját. Vulgarisz hangsúlyozta, hogy kormánya csak hivatalnok-kormány és nem óhajt a döntő és vitás kérdésekbe beavatkozni.

### Megszüntetik Erdélyben az orvosok álláshalmozását

Kolozsvár, április 8. Rendkívül érdekes döntést hozott a kolozsvári Orvosi Kamara az orvosi álláshalmozás megszüntetésére. A javaslat szerint az olyan orvos, akinek több állása van s azonkívül jól bevezetett magánpraxisa is, csak egy állást tarthat meg. Hogy ezt az Orvosi Kamara ellenőrizhesse elhatározta, hogy az orvosok csak a Kamaraan keresztül nyújthatnak be álláskereső kérvényt és annak felterjesztése illetékes hatóságokhoz csak az Orvosi Kamara választmányának ajánlásával lehetséges. Ilyen módon az Orvosi Kamara meg tudja akadályozni az álláshalmozást.

### Budapesten elfogtak egy százszoros gyilkos nyilast

Elvetemült nyilas tömeggyilkos tett beismerő vallomást a budapesti rendőrségen. Bokor Dénes süttősegéd, a hajdani Hűség-háza parancsnoka az illető, hitvány szalaszta lelkét legalább 1500 gyilkosság terhelé, ebből mintegy 100 embert saját kezéig ölt meg. Vallomása szerint 1939-ben lépett be a Nyilas Pártba. Itt előbb mint plakáttagasztó tevékenykedett, majd mint Hubai testőre szerepelt. Imrédy-ellenes röpecdülék terjesztése miatt a múlt évben internálói táborba került, innen Szilási handájának uralomrajtásakor október 16-án szabadult ki. Hamarosan őrnagynak címezte magát a város Magyar-utcai párt-házában. Első behíányított gyilkosságát egy Mártonhegyi-úti villában követte el, ahol agyonlőtt egy hadapródörmezt. Ettől kezdve zsidó házakból, szanatóriumokból és kórházakból szedte össze áldozatait.

Január 2-án 300 személyt 50-60-as csoportokban leküldött a Dunaparttra, ahol kivégeztette őket. Másnap 450 embert végeztetett ki. Később mint a „Hűség-háza” parancsnoka, százezreket gyilkoltott zsidókat, katonaszökevényeket és egyéb „gyanus” elemeket.

Az elvetemült nyilas gonosztevő eleinte tagadott, majd a terhelő vallomások súlya alatt megtört és mintegy 100 gyilkosságot ismert be. A politikai rendőrség cinkosait göngyölti fel.

### Honvédek postája

A napilapokban már jónéhány nappal ezelőtt megjelent a karpaszomány viselés eltörléséről szóló rendelet. Minden józan demokratikus érzelmi ember tudatában van a rendelkezés indíthatóságának. Célja az, hogy megszüntesse a volt reakciós szellem szülte megkülönböztetést, amely sok esetben kerékkötője volt a bajtársi egyenlőség létrejöttének. Mert a karpaszomány-nak a múltban sem volt más jelentősége, mint kifelé mutatni, hogy viselője „intelligens” ember. Hangsúlyozom, hogy csak kifelé volt jelentősége. Mert a hadsereg katonái szervezetlen belül, azonkívül, hogy a tiszt urakat „kiváltságos adottságaikkal” fogva: „szervusz, kérlek szepen”-nel köszönthették, beosztásukban parancsadási joguk teljesen azonos volt egy ugyanazon rangú, de „alacsonyabb sorú” tisztjével. Ezenkívül olyan helyre is behelyezték, ahová csak tiszt rangú egyének járhattak.

Ma, amikor az új, széles demokratikus alapokon álló hadsereg szervezete ledöntötte azt a mesterseges választalat — amely csak megromtója volt a bajtársi összetartozás és egyenlőség tudatának —, lássák már be végre az „önkéntes és hadapród urak”, hogy az „intelligencia-perilli” viselése idejét mult.

Egy „karpaszományos”, aki csak azért sem viseli

### Elfogták a mátészalkai járás rémét

dr. Osváth Ferenc volt mátészalkai főszolgabíró

A mátészalkai rendőrség politikai osztálya eredményes nyomozás után elfogta dr. Osváth Ferenc volt főszolgabíró, akinek áldatlan működése az elmúlt rezsim alatt lidérenyomásként nevezhető a város és a megye lakosságára. Minden demokratikus megmozdulást, mindenféle szellemi s haladó kezdeményezést könyörtelenül elfojtott, ártatlan emberek százait hurcoltatta internálótáborokba.

Már egy idő óta a környéken bujkált, amikor a mátészalkai rendőrség letartóztatta. Örizetbevételekor Csenger községben a felháborodott lakosság meg akarta lincselni Osváth Ferencet, kinek kihallgatása most van folyamatban. Természetesen a többi háborus bűnös mintájára, ő is minden felelősséget másra hárít, de a rendőrség által már beszerzett bizonyítékok elegendők ahhoz, hogy a népbíróságnál jól megérdemelt büntetését megkapja.

Ugyancsak a mátészalkai rend-

őrség őrizetében van Schiek Jenő igazgató-főmérnök, aki a fasiszta rezsim egy exponát korifeusa volt és aki több barátját és alárendeltjét juttatta internálótáborba, mert azok az angol rádió híreit hallgatták. Ez volt az az ember, aki előtt az alárendeltjei csak három lépés távolságban állhattak meg és aki úgy bánt velük, mintha rabszolgái lettek volna.

A mátészalkai rendőrség bünyűi osztálya is teljes erővel működik, és hathatósan közreműködik abban, hogy a háború zárvarában elkallódott sok holmi visszakerüljön jogos tulajdonosához.

Bernáth József vármegyei rendőrfőnök erélyes irányítása mellett, a testület szellemét a demokrácia melletti töretlen hit és munkavágy jellemzi s példaként áll eme népes megye lakossága előtt fegyelemben, munkában és kötelességstudásban.

Könnyet, vért töröltök le, ha a Nemzeti Segélynek adakoztok!

Debreceni gyűjtés: 1945. április 15., 16.-án.

### Halálra ítélt nyilas gyilkosok

E héten már a harmadik nyilas tömeggyilkossági bűnyűben ítélezte a budapesti Népbíróság és hozta a legsúlyosabb megtorló ítéletet az elvetemült gyilkosok felett. Pénteken vitéz Rimahídy Vilmos és hat társa meggyilkolásának ügye került a Népbíróság Gálfalvy-tanácsa elé.

A nagyszabású bűnpert vádlottai Jákity Károly 31 éves magántisztviselő, Sztregova Lajosné 39 éves takarítóné és Burger Ferenc 55 éves kéményseprősegéd voltak. A vád szerint Jákity Sztregováné biztatására, vérdíjért, a nyilas-pártban bejelentette, hogy vitéz Rimahídy Vilmos, Bangha Béla-u. 5 sz. alatti lakásán zsidók rejtőzködnék. Január 14-én gépfegyverrel nyilas különítmény jelent meg a házban, amely nemcsak Rimahídyt és feleségét, hanem előre elkészített lista alapján elhurcolta Beresek Lajost és feleségét, dr. Fodor Lajost és feleségét, valamint Rimahídyné első házasságá-

ból származó 16 éves fiát: Bart Györgyöt is.

A hét embert előbb a Városház-utcai nyilaspártba vitték, ahol megkínózták őket, majd átkísérték a Pilyav-kávéházba, ahol mindnyájukat agyonlőtték.

Jákity és Sztregováné Rimahídyék tekintélyes vagyonát megosztotta.

Burger, aki egyébként Sztregováné vadházastársa, azért került a vádlottak padjára, mert a nyilasülönítménynek megmutatta az útát és a rablott holmi egy részét megőrizte.

Egymásután vonultak fel a tanúk, akik megrázó vallomásokban mondták el a hét szerencsétlen ember elhurcolásának és tragédiájának történetét.

A bizonyítási eljárás lefolytatása és a vádbeszéd után a Népbíróság Jákityt, Sztregovánét kötéltáti halálra, Burgert egyévi börtönrre ítélte.

### Szentmihályi dr. előadása az értelmiség neveléséről a szakszervezeti szemináriumon

Hétfőn délután fél öt órai kezdettel tartotta Szentmihályi dr. a szakszervezeti szeminárium keretében mult héten megkezdett előadását második részét. A népbiskolák és a középiskolák kritikája után az előadó ezúttal az egyetem hajdani szellemét tárgyalta. Az a jogász-szellem, amelyik olyan jellemző volt a mult rendszerre, már egyetemenkire rányomta a bélyegét. Emellett természetesen az egyetemen a tanítási szellem minden volt, csak nem demokratikus.

Az új értelmiségi rétegnek viszont ízig-veéig demokrácia szelle-

műnek kell lennie, ezt azonban csak úgy érheti el, ha az egyetem szellemét is demokratikussá tesszük. A tanítónak, ha nem is ingyenesnek kell lennie, de feltétlenül alkalmazkodnia kell a dolgozók mindenkori életviszonyaihoz.

Érdekes előadásában aztán kitért a szellemi élet majdnem minden területére, az irodalom, a zene és képzőművészet terére. A művészetnek — mondotta — szabadság kell és a szabadságot csak a demokrácia biztosíthatja.

Az érdekes előadást hosszas vita követte.

**APOLLO-MOZI**  
Mai műsor:  
Amerikai filmtörténet  
**III. Richard**  
Főszerepben: Boris Carlow  
Előadások kezdete: fél 3, 4 és fél 6 óraker.

**Szemesásvét,** vaját, tejet, cukrot, mézet, dióbelet vesznek  
**az Erzsébet cukrászdában**  
Piac-u. 37 és Csapó-u. 41.

**Petőfi-mozgó (volt Vigaszínház)**  
Mai műsor  
Ragyogó magyar vígjáték  
**A pusztai királykisasszony**  
Orosz híradó  
Előadások: fél 3 4 és fél 6-kor  
vasárnap d. e. 11-kor is. Pénztár 12-kor, vasárnap 10-től.

**Buffet** vezetésére fiatal hölgyet felvesz  
**Dancing** Széchenyi-u. 1 b.

**Meteor-mozgó**  
Ma, csak egy napig  
**I. Péter**  
Nagy orosz történelmi film  
Előadások kezdete 3 és fél 5 óraker. Pénztár 2 óraker.

**Csokonai-színház**  
Ma szerdán április 11 én  
Huszka Jenő daljátéka  
**Gül Baba**  
Előadás kezdete 4 óraker.

### Sztálingrád és május

Ezt a két fogalmat csak a munka kapcsolja össze: az elvégzett és az elvégzendő feladat.

A napokban bemutattak Debrecenben egy orosz hradót Sztálingrád felépítéséről. Még hideg tél volt, amikor győzelmes harcok után a polgári lakosság kezdett visszaszivárogni. Batyukkal, kézikocsikkal érkeztek, megálltak a sivár romok előtt és elkezdték a munkát. Néhány eltemetett ruhadarabot és használati tárgyat hiástak, azután takarítottak. De a gyermekek már ott ültek az iskola padjaiban. Nem is voltak padok, az épület sem volt iskola, hanem egy ablak-talan szoba, amelynek egyik falán ágyugolyóütötte rés tátongott. A növendékek télikabátban ültek, láddakon irtak, de tanultak.

A felnőttek először rendezték a közlekedési eszközöket. Néhány nap múlva már iparvágányok futottak a rommá lőtt város utcáin. Mozdonyok pöfögtek, vitték a törmelékét, más kocsiak hozták az építőanyagot, szerszámokat. A fasiszták által felrobbantott gyárak berendezései összelapulva, megrongálva, de valahogyan előkerültek. Lázás sietséggel kijavították azokat, szereltek, kalapáltak, furtak.

Mire a volgai nyári szél a kalászatokat lengette, már néhány üzem néhány része dolgozott. Láttuk az első szöveget és csavarokat.

Aztán többet is láttunk. Amire megérték az almák, már néhány helyen a villany is égett, mire leesett az első hó, már a kövezet is rendben volt a főutvonalon és a város felszabadulásának évfordulóján már minden lakásban működött a vízvezeték. Lakásban, így, ahogy írjuk. A lebontott épületek köveiből lakások épültek, buortörmelékéből butorok, a romhalmazokból üzemek. Az utcákon vidám és életerős szovjetfiatalok vonultak végig énekelve a sporttelepre. Még a sportpályára is jutott idejük.

A magyar nép programja 1945 tavaszán nem lehet más, mint Sztálingrád programja: az építő munka. És május elsejével be kell bizonyítanunk, hogy a fasiszták által elpusztított országunk nem győz le bennünket. Mi győzzük le a nehézségeket. Debrecenben és az országban még itt hevernek a romok, de a fasiszták közül is sokan itt vannak még. Sürgősen el kell ezeket is, azokat is takarítani. Föl tehát a májusi versenyre!

## 15 évi fegyházra emelte fel a Népbíróságok Országos Tanácsa a fiatalok sokszoros gyilkos bűntetését és helyben hagyta Csikvári halálos ítéletét

A Népbíróságok Országos Tanácsa dr. Bojta Béla elnöklésével ma bírálta felül a sokszoros gyilkos Szöllősi ügyét, akit a debreceni Népbíróság 5 évre ítél el.

Az Országos Tanács az elsőfokú bírósággal ellentétben — igen helyesen —

nem vette figyelembe enyhítő körülménynek a vádlott alacsonyabb műveltségi fokát,

hanem 15 évi fegyházzal, 10 évi hivatalvesztéssel és a po-

litikai jogok felfüggesztésével sújtotta az elvetemült suhancot. Az ítélet jogerős.

Másodiknak a Tanács Csikvári Győző ügyét tárgyalta. Már megírta, hogy Csikvárit a budapesti Népbíróság halálra ítélte. A vádlott az egyik hírhedt Murai-féle nagykatái büntelősorozat beosztott keret-altszije volt és ebben a minőségében ütötte-verte a munkaszolgálatosokat, élelmüket ellopta, csomagjaikat kifosztotta és segítséget nyújtott

azokhoz a kivezénylésekhez, amelyeken a munkaszolgálatosokat kivégezték.

Dr. Böszörményi helyettes népfőügyész ismertette a vádat és a vádlott és védő fellebbezését és kérte, hogy a Tanács a fellebbezést utasítsa el és a budapesti Népbíróság ítéletét hagyja helyben. Mintegy félórás tanácskozás után a Tanács kihirdette az ítéletét, de ezen felül politikai jogaitól is megfosztotta.

## Pártélet

### A belvárosi pártszervezet a májusi versenyben

Rombadölt országunk felépítésében a legbiztatóbb jeleket mindig az ipari és mezőgazdasági munkásság mutatja. Ők azok, akik semmi nehézségtől nem riadnak vissza, akik egymással vetélkedve egyre nagyobb teljesítményeket vállalnak magukra az új Magyarország felépítésében.

A csepeli kommunista párt által kezdeményezett májusi versenyhez most újabb „versenyző” csatlakozott: a debreceni kommunista párt belvárosi pártszervezete. Május elsejére a következő feladatokat tűzte maga elé a hétfői pártnapon:

1. A legnagyobb erővel látnak hozzá az összes párttagok az általuk ismert fasiszták ártalmatlanná tételéhez. Adatokat szereznek azokról, akikről nem áll elég adat ren-

delkezésre, segítik a rendőrséget munkájában.

Ennek a pontnak a megtárgyalásához igen sok elvtárs szőtt hozzá, mindannyian példákkal igazolták, hogy ezen a téren sok visszasszögölhet tapasztalni és hogy az eredményes tisztogatáshoz feltétlenül szükséges az egész polgári lakosság, de legalább a politikailag legérelmesebb részének, a demokratikus pártok tagjainak közreműködése.

2. A párttagság 30%-kal való felemelése.

3. A belvárosi pártszervezet vállalja, hogy a határidőig felülvizsgálja az összes környékbeli vidéki pártszervezeteket és korrigálja esetleges hibáikat. Ebben a munkában minden párttagnak részt kell vennie, akit a párt erre felszólít.

4. A párttagok képzésére min-

den héten szemináriumot tartanak.

Sok fontos kérdés közt a taggyűlésen Sándor László elvtárs szövegezte a konyhakerti gazdálkodás fontosságát és felhívta a figyelmet arra, hogy feltétlenül meg kell művelni a gazdátlanul maradt, parlagon heverő kerteket is, anélkül, hogy előbb hosszadalmasan el kellene járnai az ügyben. Természetes, hogy a termés azé lesz, aki megdolgozott érte.

Vasárnap a Magyar Kommunista Párt népgyűlést tartott a Téglavetőben. A kb. 600 résztvevő igen lelkes hangulatban hallgatta végig Tóth Mihály elvtársat, aki az általános politikai helyzetről és a föld-reformról beszélt és Selyem Gábor elvtársat, aki a szakszervezet munkájáról számolt be.

## Gyűjtőnapokat rendez a Nemzeti Segély

A debreceni Nemzeti Segély a város túlszűfolttsága miatt ezideig elzárkózott a szörnyű állapotban lévő budapesti gyermekeknek éppen Debrecenben való tömegesebb elhelyezése alól. Hétfőn elgördültek a kormányt és a minisztériumokat szállító vonatok és ezzel az ideiglenesen fővárossá növekedett Debrecen lassanként visszanyeri esendesebb és vidéki arealutát. Most már nem szabad tovább elzárkózni a debreceni nehéz helyzethez is viszonyítva kimondottan a nyomorúság állapotában lévő pesti gyermekek befogadásáért. Már el is készült a gyermekek

fogadó szülői névsora és meg van a remény arra is, hogy az első gyermekvonatnál felmerült visszasszögölések megszűnnek.

A Nemzeti Segély a Nagyerdő egyik legszebb villáját most rendezte be gyermekotthonnak a Simonyi-út 10. sz. alatt. Az 1945. április 15. és 16-án, vasárnap és hétfőn megrendezendő gyűjtés éppen azt célozza, hogy a készülő gyermekotthont Debrecen társadalmá megfelelő ágynemfekkel lássa el.

A gyermekotthon felszerelésén kívül siketnéma-kurzust is szervez ahol testi adottságaikon kívül is

embertelen állapotban lévő 40 siketnéma gyermek nyerne háromnapos elhelyezést. Ez a kurzus is csak akkor indulhat meg, ha Debrecen társadalmá átérzi a gyűjtés fontosságát és rendelkezésre bocsátja a szükséges felszerelési tárgyakat a Nemzeti Segélynek.

Április 15. és 16-án hadikórházaink részére is gyűjtenek ágy-neműket.

A gyűjtés a Demokratikus Ifjúsági Szövetség és a Demokratikus Nőszövetség bevonásával Debrecen város egész területére kiterjed.

## LAPZÁRTA UTÁN

London, április 10. Nyugaton a szövetséges csapatok elfoglalták Hannovert és Siegburgot, Bréma külvárosai-ban harcolnak és körülzárták Erfurtot.

### Romeo szeméteskosárral

Kedves látványuk voltak tanúi a járó-kelők ma reggel a Kossuth-után. Színésznők és színészek, a város kedvencei nagy kosarakkal felszerelve hordták a szemetet a színház környékéről.

A színház vezetősége már hosszabb ideje kérte a város intézkedését a színház mögött felgyülemleget szemét eltakarítására vonatkozólag — intézkedés azonban ez

ügyben nem történt. A Színész Szakszervezet legutolsó ülésén a Csokonai-színház művészei elhatározták hát, hogy maguk vetnek véget ennek az állapotnak és a próbák megkezdése előtt — reggel héttől nyolcig — eltakarítják a szemetet. Tegnap reggel — vidám hangulatban — már meg is kezdődött a debreceni művészeknek ez a „látvány-felvétele”

## Ezt írja az olvasó

Tisztelt Szerkesztőség! A Maróthy György-utca és Gólya-utca sarkon hatalmas bombatölcser éktelenkedik már több mint félszáz-éteje. Ezt a krátert a lakosság az egészségügyi szempontok teljes mellőzésével mindenféle szeméttel, hulladékkal, állati hullakkal hordta tele. Kérjük a szemétdombnak haladéktalan eltávolítását, nehogy az járványt idézhesen elő.

**FROMMER ISTVÁN**  
Bélvégboltja  
Piac-u. 53. sz.  
(A Belvárosi Takarékpénztár heliségeben)  
**M. GNYILI**  
Vétel - eladás - csere.

## A hajdúböszörményi polgármester választás háttére

A „Néplap” március 27-i számában Farkas Mihály elvtárs, a MKP központi vezetőségének tagja elvi jelentőségű cikkben számolt be a reakciós erők hajdúböszörményi tülekedéséről, ahol ugyanis a nyilas Vácz Józsefnek sikerült befurakodnia a Kommunista Pártba. A párt azonban ezt a betolakodót leleplezte és kiközösítette. Farkas elvtárs felhívta a figyelmet arra, hogy ilyen elemek a többi pártokban is vannak és ezek összefogva igyekeznek gátolni a reakció elleni harcot.

Ez a felhívás Hajdúböszörményben nem talált megértésre. Bizonyítéka ennek a március 8-án megtartott polgármesterválasztó közgyűlés. A Kisgazda Párt hajdúböszörményi vezetői nem hajlandók belátni a reakció elleni küzdelem fontosságát, sőt Kálmán Ferenc a közgyűlésen kifejtette, hogy Váczit a népbírósági ítéletig továbbra is a város polgármesterének tekintik, s az egész választást törvénytelennek nyilvánította. Kálmán Ferenc ezzel védelmébe vett egy olyan embert, aki hét éven keresztül szerkesztője volt egy háborús uszítást végző lapnak, a „Hajdúböszörmény”-nek, azt az embert védte, aki polgármesteri működése alatt nyilasok kiszabadtása ügyében tevékenykedett. A védelmet Kálmán Ferenc egész addig fokozta, hogy 22-ed magával kivonult a közgyűlésből, ellentétet akarván szítani a Függetlenségi Front pártjai között.

Semmiestire sem akarunk a hajdúböszörményi példából messzeszemelő következtetéseket vonni: azt azonban le kell szögeznünk, hogy az ilyen magatartás feltétlenül elítélendő. Tudatában vagyunk annak, hogy Kálmán Ferenc és a hajdúböszörményi kisgazdapárti frakció nem képviseli a Független Kisgazda Párt országos vezetőségének álláspontját, sőt még azt is állítjuk, hogy a hajdúböszörményi Kisgazda Párt nem azonosítja magát ezzel a lépéssel. Tildy Zoltán április 2-i beszédében Hódmezővásárhelyen határozottan, nyíltan lépett fel a reakció ellen és pártjának tagjait a Függetlenségi Frontban tömörült pártokkal való együttműködésre hívta fel. Igen kívánatos lenne, ha a Kisgazda Párt vidéki szervezetei megszívlelnék pártjuk vezérének komoly és felelősségteljes szavait. És vigyáznának arra, hogy ilyen politikai kalandorok, mint Kálmán Ferenc Hajdúböszörményben, ne működ-hessenek a Függetlenségi Front egységének megbontásán.

**Mindennemű gumiárut készít és javít**  
Raktáron tart autót, műszaki, vízvezeték és kertészeti gumikkal. Ajánlhatók békebeli minőségű gumisarkot. Veszek használt autógumit és nyersgumit magas árrban. „Orbán” utóda, Péntek József gumiáru-készítő- és javító-mester, Piac-utca 7., az udvarban.

**11. évi**  
11. évi...  
11. évi...

**11. évi**  
11. évi...  
11. évi...

# HIREK

## A közömbösség áldozatai

Még hozzávetőlegesen sem lehet felbecsülni, hány tízezerre, vagy százezerre tehető a számuk. Atvészelték a háborút, frontszolgálatot, deportálást, — csonttá soványodva, meggyötörve, önmaguk árnyékává válva éltek át a kínok tengerét, míg elérkezett végre a felszabadítás.

A diadalmas Vörös Hadsereg előretörése nyomán egymásután nyiták meg az internálótáborok, halálgyárak kapui, utat engedve a még megmaradtoknak.

A szerencsétlenek érdekében megmozdult Európának ügyszólván valamennyi államgépezete. Az új demokratikus államok kormányai sorra küldték ki expedíciókat Lengyelországba és a német pusztítások többi színhelyére, hogy segítő kezét nyújtsanak a deportáltak hazatérésében.

Európának ügyszólván valamennyi államgépezete. Mert nem valamennyi...

Be kell ismernünk saját szegényünket: a magyar külügyminisztérium — a miniszter néhány nyilatkozatán kívül — még semmit sem tett ezekért a deportáltakért.

Többiben fordultak ez ügyben kérdéssel a külügyminiszterhez, aki mindannyiszor hangoztatta a kérdés fontosságát és hangsúlyozta, hogy ez ügyben meg kell tenni a szükséges lépéseket. Csak éppen a lépéseket nem tette meg.

Értesüléseink szerint Lengyelországban még mindig ezrével róják az utakat a volt német deportáltak, hullanak el a végkimerültségtől, halnak éhen a régi rendszer áldozatai, pusztán azért, mert immár hónapok óta késik az intézkedés.

Vajon vállalja-e a nemzeti kormány külügyminisztere a felelősséget ezekért az emberleletekért? Mert ezekért az életekért valaki felelős!

## SZAKSZERVEZETI HIREK

Magántisztviselők szakszervezete április 15-én, vasárnap d. u. 2 órakor taggyűlést tart. Igazoláshoz szükséges kérdőíveket osztunk szét. Csak az lehet tagja a szakszervezetnek, akit az igazoló bizottság leigazolt.

A Szakszervezeti Szeminárium legközelebbi előadása 16-án, hétfőn lesz. Előadás címe: „Magyarország utolsó 25 évének története a történelmi materiálistizmus tükrében”. Előadó: dr. Tariska István.

Gyógyszerészek, gyógyszerári alkalmazottak, vegyészeti ipari munkások és munkások (Rexgyár) április 14-én, szombaton d. u. 3 órakor szakszervezeti gyűlést tartanak Arany János-u. 2. sz. alatt.

A magyar mérnökök és technikusok (felső ipariskolát végzettek) szabad szakszervezete debreceni alakulásának előkészítő bizottsága felhívja a Debrecenben és Hajdú vármegyében lakó mérnököket és technikusokat, hogy nyilvántartás végett, lehetőleg személyesen vagy levélileg jelentkezzenek a Magyar Államépítészeti Hivatal helyiségében (Ferenc József-u. 24. sz. I. e.) a hivatalos órák alatt 8—2-ig.

## Ipartestületi közlemény

Kárpitos-szakosztály ülést tart e hó 11-én rendőrségi palota, III. e. 96. Elnökség.

Cukrász-szakosztály az Ipartestületen, III. em. 96. sz. szobában szakosztályi ülést tart 13-án, pénteken d. u. 4 órakor. Pontos megjelenést kér Kerékgyártó elnök.

Kérem a DISZ kocsárszabó hűblyéit, hogy a Csapó-utca sarkán lévő villamosmegállónál április 11-én délután fél 4 órakor találkozzanak.

HALÁLOZÁS. Dr. Gergely Sándorné született Kalmár Éva, a tragikusan elhunyt fiatalasszony temetése folyó évi április hó 11-én, szerdán délután 3 órakor a díszavatatózóból a katolikus gyászszertartás szerint történik.

Keill Elemér nyug. ezredes 75 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető díszavatatózó terméből. Gyászolják: Felesége, gyermeke, testvére és kiterjedt rokonsága. Lakás: Honvéd-utca 28. sz. Dankó temetkezés.

Id. Szabó Ferencné 1944 október 22-én 68 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz a Köztemetőben a XIV. táblahelyi sírnál. Lakás: Kossuth-utca 39. Dankó temetkezés.

## Hirdetmény

Jövő vasárnap megnyílik a Népfürdő. A műszaki hivatal a múlt héten megkezdte a Népfürdő kijavítását, s valószínűleg mához egy hétre meg is nyílik. A város háza kijavítását hétfőn reggel megkezdte Fábián József vállalkozó.

Felelős szerkesztő és kiadó: DR. TARISKA ISTVÁN.  
Szerkesztő: VILÁG MIKLÓS  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254.  
Előfizetés egy hó P 20.— negyedévre P 60.—  
Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és kiadóvállalat körforgóján Debrecen, József kir. herceg-u. 16  
Felelős nyomdaigazgató: MÉNES JÁNOS.

## AMERIKAI MISSIO

Jelenleg Debrecenben tevékenykedő tagja keresi közzétartozóját, Kraholetz Ferencet, aki azelőtt Budapesten, Vilmos császár-út 23 szám alatt lakott. Nyomravehető felvilágosításait Augusztus szanatáriumba kérem, magas jutalom ellenében

# APRÓHIRDETÉSEK

### ALLÁS

Szabóegédet és kézilányokat felveszek. Juhász, Hatvan-u. 29. 112

Ápolónőt azonnalra felveszek. Magoss György-ter 1. szám. 137

Cipészegéd és egy tanuló felvétetik. Csillag-utca 7. 116

Varrodába segédlányokat felveszek. Kiss Katalin, Hatvan-u. 6. I. 20. 123

Szőlőmunkást keresek egész évi munkájához. — Boda, Lorántffy-kertben lévő 1800 négyzetű szőlőbe. Érdeklődni Debrecen, Csapó-utca 86. Bakos. 125

Nagymunkást, kézimunkást és nadrágszabót sürgesen felvesz Kiss úri-szabóság, Alföldi-palota. 98

Ügyes mindenféle lány könyvvél felvétetik. Csapó utca 4 Orvosi lakás. 166

Parketthez értő minde-est vagy bentlakót azonnal felveszek. Ótmalom-utca 3. sz. 11

Orosz, cseh tolmács elhelyezkedne. Jelige „Perfek” 840

Varróleányokat, tanuló-lányokat jó fizetéssel felveszek. 110 volt villanyfűtő és vasalót veszek. Eladok pultot, fűzős asztalt, szabóasztalt és hokedliket, próbahabakot. Melegáné Stamp Erzsébet, Piac-utca 30. 4

### ÜZENET

Keresem a férjemet, Csonka Józsefet a Pálya-parancsnokságtól s fiamat, Mihályt és Pétert. Barna Lászlót a VI. életmészési osztálytól, Barna Józsefet a Tiszacsegei munkaszabótagtól. Aki tud rólu, értesítsen, a költéséget megtérítem. Csonka Józsefné, Debrecen Klapkó-u. 28. 111

Ki tud rólu? Kovács Sándor MÁV-tiszt, aki Budyaházán szolgált, onnan állítólag a Dunántúlra ment és Kovács Imre honvéd L. 321. tábori számmal szeptemberben Galiciából írt, — aki tud rólu, értesítsen aggodó szüleit, Debrecen, Türi András-utca 3. 171

### LAKÁS

Irodának is alkalmas 2—3-szobás bútorozott lakást vagy lakrészt keresek, lehetőleg a központban. „Mentesítés és telefon lesz” jellegű kérem a címeiket a kiadóba. 211

### EGYÉB

Értesítés! Varrómat Ferenc József-út 30. szám alatt újból megnyitottam. Olcsó árakon mindenféle nőruhát készítek. Melegáné Stamp Erzsébet.

III. fiú kereskedelmi iskolai könyvet veszek. Rabézi, Batthyány-u. 14. szám. Hátral az udvarban. 108

Mozaiklapok, Aholit-lemezsek, fűrészporgó-gáccsal kapható a Debreceni Működőgyárnál. — Fürdő-utca 2.

Egy jó lovat szerszámmal, egy paraszt vagy lapos kocsit azonnalra keresek megvételre. Cím a kiadóban. 131

195 hold csesi földre részes munkatársakat keresek. Traktor, vetőmag, lakás van. Jókai-utca 38. szám. 128

Eladó Kismarjában kisgazdáknak 8 darab két-éves törzskönyvezett tenyészibikák, a bikák minősítve vannak II-es és III-as osztályzattal. 106

Tizenkét személyes ét-észlet, menyasszonyi ruha, női tavaszi kabát gyermekállók, egyszerű konyhabútor, sodronyhencser, női és férficipő eladó. Percecs-utca 18. 100

### Veszek és eladok

szoba, konyhabútor, rekamiét, foitelt székeket, szőnyeget, férfi-és női öndakabátokat, férfi-és női ruhaneműket, író-és varrógépet, gramofon-lemezeket.

### Mezei Gyula

Vörösmarthy-utca 12. (Rákossy Jenő-utcából nyílik).

Teljesen új nagy ablak-üvegező eladók. — Kossuth-utca 69. 170

Bélyeggyűjtők! Bélyeg-csere Magoss György-ter 6. szám. Dús választék minden országból. 107

Cipőt veszek, eladok és cserélek, használtat is. — Ökörös, Sas-utca 1. 109

Eladó egy ágy, szekrény, asztal székekkel, tükrök. Bundi-utca 7. sz. 110

Kishegyesen kiadó 16 hold föld, kövesít és iskola mellett. Értekezni Görbe-utca 1. 113

Két óriási belga bakkal pároztatás. Tóth festőnél, Sámsoni-út 31. 119

Lucernaszénát, álelmiszert adok fürdőkadért, boroshordóért, deszkáért, férföltönyért. Jókai-utca 33. 120

Kostya Erzsébet ékszerüzlete és műhelye megnyílt. Javítást vállalkoz. — Órát, aranyat veszek. Piac-utca 28. 121

Eladó egy világoskék új konyhabútor. Vass Pál-utca 15. (Tócskerti.) 127

Két hold szőlő felébe kiadó gyümölcsös a Böcskay-kertben. Érdeklődni lehet Debrecen, Halasi-u. 16. sz. 122

2000 négyzetű elsőrendű földhöz, kövesít-hoz közel, feles dinnyest keresek. Lakást adok. — S. Szabó Sándor, Vörtes, Bihar megye. 124

Hudák Erzsébet részére levél érkezett a „Néplap” kiadóhivatalába 168

Egy hordárkocsi, federes, eladó. Sámsoni-út 69. 167

Piac-dűlőben 7 hold föld felesbe vagy bérlé kiadó. Értekezni Lorántffy-utca 18. sz. 883

Mérleg- és súlyjavítás, vétel, csere, eladás. Kántor mérlegüzemben, Zeák-utca 11. sz. Hatvan-utca mellett. 718

Fotoanyagokat, fényképezőgépet, lencsét, mindenféle fotóikkal, nagy izzókat veszek. Hapák foto. 136

Eladó egy teljes fűszer-üzletberendezés, vasroll ajtóval és vasrolló-kirakat tokkal. Csonka 20. 126

Elveszett irattáska Egri Sándor névre szóló fegyverviselési engedély, — autovezetői jogosítvány. Megtalálójára adja le Rendőrség II. em. Politikai osztály titkárságánál. 118

Petrezselyem-, sárgarépa- és cirokmag kapható Debrecen sz. kir. város kertészeti irodájában, Bethlen-utca 10. 84

Tollat, nyersbort és gyapjút legmagasabb napiáron veszek, hívásra házhoz megyek. Bihari, Hatvan-utca 39. 700

Kerékpár, varrógép zakszerű javítása, Karsai műszerész, Magoss György-ter 9. emeleten. 688

Veszek bútorszövetet, sákot, szegyet, bútorrugót Major, Péterfia-u. 46. 340

Vagyonmentő (Bádogos utca 1. sz.) vételre keres bútorokat, vázkat, nippelket, órákat, modern hálóbútorokat, porcellán és étkészleteket, fehérneműt, ágyneműt, férfi és női ruhákat. 613

A FÖLDMŰVELÉSÜGYI minisztérium újabb 15 tonna petróleumot utalt ki a traktorok részére. A petróleum időközben már megérkezett Debrecenbe és szétosztását megkezdtek.

Megszűnt a tifuszjárvány Kolozsivárt. Január hónap folyamán Kolozsivárt kiütéses tifuszjárvány lépett fel. Később annyira fokozódott a járvány, hogy a várost zárhat alá kellett helyezni. Legújabb jelentés szerint március 24. óta nem történt újabb kiütéses tifusz-megbetegedés az erdélyi fővárosban.

Deportáltak hetet rendeznek Kolozsivárt. A Népvédelmi Egyesület és a hatóságok városszerte gyűjtést folytatnak a hazatérő zsidóság fölsegélyezésére.

A fedettuszoda közös használata április 11-től további intézkedéséggel fél 8-tól délután fél 3-ig a polgári közönség rendelkezésére áll.

„Erdélyi óra” címmel állandó heti műsort sugároz a bukaresti rádió minden csütörtökön délután 2.20 kezdettel.

József Marikát keresi Kis Ferenc. Címét kéri a kiadóhivatalba „József” jellegre.

Konyhakerti telkek osztása szerdán a Nagyerdőn a TIKÁV területéből, csütörtökön az Egyetkerthen a Kovács Gyula-féle területből, pénteken a régi sertésvásártérből.

A törvényhatósági bizottság jog-és pénzügyi bizottsága holnap, csütörtökön délután fél 4 órakor a városháza 17. sz. alatti tanácskozó-teremben ülést tart az ülés napirendjén a közmunka kötelezettségre vonatkozó szabályrendelet, illetve az általános közmunkaváltás fizetési kötelezettség a legfőbb.

A városi villamosvasút szénhiány miatt leáll. Pataki József miniszteri tanácsos vezetésével küldöttség ment az orosz parancsnoksághoz és kérte, hogy tegyék lehetővé a szén-szállítást. Az orosz parancsnokság megígérte, hogy amennyiben nem érkezik gyors segítség, úgy saját készletéből fog kölcsönadni. Ugyan-

Üzletemet áhozve  
Piac-utca 22. szám alatt  
megnyitottam  
Takács Sándorné  
óra, ékszer, ólomkristálykereskedő. Magas árú izetek ékszer óra, arany és ezüstműért.

csak szénhiány miatt a Világítási Vállalatnak 2 napra való tartaléka van, ha időközben nem érkezik újabb szállítmány, akkor leáll a Hortobágy-malom és a Vagongyár és az esti áramot is kénytelenek lesznek szüntetni. A Világítási Vállalatnak megérkezett az új kazánja, melynek felszerelése folyamatban van. Ha szén lesz, ez a kazán képes lesz a fogyasztást teljes egészében ellátni.

Szendrei helyettes polgármester felhívást intézett a lakossághoz, hogy a járdákon és köztereken lévő törmelékkel és szemetet április 20-ig feltétlenül távolítsák el. Ahol április 20-a után szemetet találnak, azt a tulajdonos terhére szállítják el, de a büntető eljárást is megindítják a mulasztókkal szemben.

A MADISZ minden csütörtökön ifjúsági délután rendez 5 órakor. Az összejövetel célja, hogy a tagok egymást megismerjék, a legfontosabb ifjúsági problémákat együttesen tárgyalják és így valódi együttműködés fejlődik ki közöttük. A megheszelésekre szeretettel hívunk minden ifjút.

## Marient a „Magyarok” című folyóirat első száma

Megjelent a demokratikus Magyarország első szépirodalmi folyóirata a „Magyarok”, Juhász Géza tankerületi főigazgató szerkesztésében.

Nagy örömmel vettük kézbe ezt a szépen kiállított folyóiratot, amelyben többek között Juhász Géza, Oláh Gábor, Juhász Nagy Sándor, Karós László, Gergely Sándor, Révai József és még mások írtak.

Lapunk következő számában részletesen visszatérünk a „Magyarok” című folyóirat méltatására.

Dr. Naményi Gyuláné gyorsíróiskolájában, gépíróiskolájában április 4-én tanfolyamkezdés. Piac-utca 58. II. em. (Linóleum-ház.)

## DANCING

TANCINTÉZET Széchenyi-u. 1/b.

Április 23-án új kezdő és haladó TANCIFOLYAM, DIÁK-KURZUS kezdődik.

Minden csütörtökön és szombaton fél 5-től, vasárnap 3-tól ÖSSZTÁNC. — Kitűnő Jazz.